

La verdad hay que aceptarla en todas sus partes, o arrostrar el absurdo hasta las últimas consecuencias. El laicismo es el ateísmo y, por consiguiente, en el terreno de la razón, más responsables que los amantes de las escuelas laicas son los que, llamándose católicos, no ven una amenaza en esa campaña atea y no se unen y trabajan para evitar que semejante plaga nos infecte.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

FRANQUENO  
CONCERTADO

Apartado 15.-Teléfono 169.-NÚM. 256

ARO II.-Redacción y Administración: Temprado, 11

Martes 19 Septiembre 1933

### El jefe del Gobierno, señor Lerroux, desmiente los rumores de un supuesto complot

TEMAS DEL DIA

## OJEADAS SOBRE EL MUNDO

En estos tiempos de nacionalismo, las miradas van como nunca al horizonte internacional. Y acaso de eso se nutren en gran parte los nacionalismos. El problema del mundo se ve tan vasto y tan complejo, que el buen sentido aconseja dividirlo, tratar de resolverlo por partes, en cuanto sea posible, organizándose cada país por sus propios medios. Más, como al mismo tiempo la solidaridad económica y social es más fuerte que nunca, la corriente parece llevarnos a una internacional de nacionalismo.

A la idea de libertad, idea que por sí sola, despojada de la finalidad que le da sentido, es inerte y pasiva y puede ser incoherente y descomulgadora, se sustituye la idea activa de organización y de disciplina. Hace años se enseñaba en las aulas, como una de las leyes del progreso, el continuo paso de una homogeneidad indefinida e incoherente a una heterogeneidad definida y coherente. No es otra cosa lo que ahora se busca. Es la lucha contra el caos indiferenciado, contra la pululación desorbitada de los apetitos, la lucha por la organización y la disciplina.

Más esto no se hace sin sacrificio. Sacrificio es la subordinación del individuo al grupo y del momento presente al tiempo futuro. La idea y el impulso del sacrificio son una idea y una fuerza morales. Y cuando la humanidad ha sentido la necesidad del sacrificio para salvarse, ha encontrado que las fuerzas morales de que ese sacrificio había de brotar, estaban, si no aniquiladas, grandemente debilitadas. Ha habido que acudir a sentimientos ancestrales. Que esta tendencia se llama nacionalismo o racismo, siempre encierra una apelación a los sentimientos constantes de un pueblo manifestados en su obra secular.

Y dígame lo que se quiera de la democracia—palabra que encierra distintos sentidos no todos admisibles—los regímenes organizadores y autoritarios que han triunfado en otras naciones han triunfado por una corriente democrática, como en forma democrática, es decir popular, se manifiesta actualmente en España la reacción derechista y espera manifestarse en próximas elecciones.

Que esas reacciones triunfadoras en otros países llevan consigo por lo pronto un predominio del estatismo no hay para qué negarlo. Pero ¿será siempre así? No nos atreveríamos a asegurarlo. El régimen nacional-sindicalista, por basarse en la organización corporativa (el sindicato no es más que un elemento o un punto de partida para la corporación profesional) lleva en sí el antídoto más eficaz contra el estatismo. El estatismo brota precisamente del régimen contrario, del individualismo. Que es lo que viene a decir Pío XI en su encíclica «Quadragesimo anno» con estas palabras: «Desde que el individualismo ha logrado romper, ahogar casi ese intenso movimiento de vida social que en otro tiempo se desplegaba en una rica y hermosísima floración de los más diversos grupos, apenas queda ya en presencia más que los individuos y el Estado. Esta deformación del régimen social no deja de dañar seriamente al Estado, sobre el cual recaen, desde entonces, todas las funciones que no ejercen ya las agrupaciones desaparecidas, y que se ve abrumado por una cantidad casi infinita de cargas y de responsabilidades».

Salvador MINGUIJON

(Prohibida la reproducción)

### Hacia el Bloque Nacional Agrario

#### Un escrito del conde de Rodezno

«La Junta de la Comunidad Tradicionalista, después de examinar con la atención que el asunto requiere, la constitución del bloque o frente nacional agrario», declara que apoya con toda decisión y entusiasmo el que juzga trascendental propósito de organizar las clases rurales agrícolas españolas para la mejor defensa de sus intereses comunes. La deliberación del gobierno de los partidos y la instauración de los fundamentos de un nuevo orden social y político. Al hacerlo así, la Comunidad Tradicionalista no hace sino atenerse a los rigurosos imperativos de sus doctrinas, ya que, habiendo representado siempre la oposición a un sistema político que ponía el gobierno de la nación en manos de la ficción corrupta de aquellos que defendían la restauración de las actividades nacionales y su representación e intervención directa, en los organismos supremos del Estado, no puede aspirar, como los partidos políticos ordinarios, a obtener el triunfo y predominio que asegura el imperio de sus concepciones mediante el aumento de sus afiliados, hasta constituir mayoría, sino mediante la emancipación de los distintos sectores de actividades nacionales que, al buscar sus naturales reivindicaciones de clase, lleguen a la convicción de que sólo en nuestro sistema de autarquías sociales, orgánico y representativo, podrán encontrarse cumplidos.

La declaración de apoliticidad de los actuales movimientos agrarios es el triunfo rotundo de nuestras concepciones, que han denunciado siempre el estorbo de la influencia partidista en todas

las zonas de la vida nacional y ha propugnado su definitivo destierro.

Es cierto que las circunstancias históricas han portado el tradicionalismo o español a vivir en un régimen de partido político. Eran los momentos en que un ambiente contrario obligaba a la agrupación y a la defensa de la recta doctrina a luchar ante las realidades destructoras de la revolución, todas las organizaciones nacionales esperaban el día en que habían de ofrecerla como remedio a los males ciertos que se avecinaban.

Hoy, en pleno desprestigio y bancarrota de las doctrinas y sistemas que propugnaban la organización de los pueblos, según sus realidades de todo orden, sino según el capricho y opinión del partido que lograba adueñarse del Poder, es llegado el momento de que nuestras concepciones totalitarias desplieguen toda la fecundidad de sus soluciones concretas.

La consigna de nuestras actividades políticas en este momento histórico debe ser el colaborar directamente y con el mayor empeño en la formación de todos estos organismos, en las que vamos como resurge España y va plasmando nuestro ideal, mucho más cuando, como en el caso del movimiento nacional agrario, se une a la idea de reconstrucción interna un fervor auténticamente nacional, un deseo eficaz de incorporar a las masas campesinas a la gran empresa de hacer nuestro pueblo.

—Todo ello esperamos de nuestros representantes en Cortes, Diputaciones y Ayuntamientos, de nuestras autoridades, Juntas, Circulos y Comités, que, puestos de acuerdo con los elementos directores del bloque nacional agrario, colaboren con el mayor entusiasmo a la creación y organización del mismo en todos los lugares y regiones de España.—Firmado, conde de Rodezno.»

«No es de creer que nadie piense en insensateces que pudieran costarle caras.»

«Tengo la confianza de la opinión que espera nuestros actos para confirmarnosla o retirarnosla.—Maura juzga inestable la posición del nuevo Gobierno.—Cree que la coalición exigirá de don Alejandro cosas opuestas a las que éste prometió al país.—Interesantes manifestaciones de Guerra del Río.»

«El Otoño será horroroso y el presupuesto de Obras públicas está agotado.»

Madrid.—El señor Lerroux, visitado ayer en su finca de San Rafael por un periodista, hizo a éste declaraciones acerca de los rumores que en la madrugada del domingo circularon con gran insistencia por Madrid sobre un supuesto complot contra el Gobierno. Don Alejandro desmintió rotundamente tales rumores y dijo que nadie puede pensar en insensateces que podrían costarle caras.

—Yo—añadió el señor Lerroux—cuento con la confianza del país que espera nuestras obras para ratificarnos o quitarnos esa confianza.

El periodista dijo al jefe del Gobierno que los informadores de la Prensa señalaban la presencia de destacados elementos socialistas, en los lugares en los que se decía iban a ocurrir los sucesos.

El señor Lerroux repuso: —No se pueden hacer juicios temerarios, pero con menos motivos se me acusó a mí de estar complicado en los sucesos ocurridos el 10 de Agosto de 1932.

Yo—agregó—no he venido a provocar batallas, pero si se me presntan las aceptaré en todos los terrenos, porque con la Ley y con la opinión que está a mi lado, las ganará todas.

Acercas de la declaración ministerial el señor Lerroux se negó a hacer manifestaciones, alegando que antes de hacerla pública es obligado que la conozca el jefe del Estado.

Se refirió después el señor Lerroux a la Asamblea agraria anunciada para hoy, día 18, y dijo que su suspensión y la actitud del Gobierno solicitando de los organizadores de dicho acto las conclusiones que en aquel día iban a ser aprobadas, ha llevado la esperanza a los elementos agrarios, y é cree que esta esperanza no se verá defraudada.

—Quiero—terminó diciendo el señor Lerroux—que se pueda escribir de mí: «Subió al Poder a los 70 años, consolidó la República y salvó a España de la anarquía y el caos».

#### Manifestaciones de Maura

Madrid.—Don Miguel Maura, que pasó el día de ayer en San Rafael, recibió en dicho punto a un periodista, al que hizo declaraciones políticas.

El señor Maura considera que este Gobierno es muy inestable, porque la coalición gobernante ha de exigir al señor Lerroux cosas muy diferentes de las que éste prometió al país.

El primer problema que se le plantea al Gobierno es el de rectificar la legislación del Gobierno anterior, cosa imprescindible y urgente si se quiere salvar la economía nacional.

—Nosotros—añadió el jefe del

partido republicano conservador—en todo lo que Lerroux haga contrario a lo hecho por el Gobierno anterior, le prestaremos nuestro más decidido apoyo.

Terminó el señor Maura su conversación con el periodista afirmando que se propone intervenir en el primer debate político que se plantee en la Cámara.

#### Declaraciones de Guerra del Río

Madrid.—El ministro de Obras públicas, señor Guerra del Río, al recibir a los periodistas les dijo que le interesaba negar las afirmaciones hechas por «El Socialista», según el cual, él dijo que había encontrado ciertos puntos oscuros en el departamento de Obras públicas.

Por lo que se refiere a la toma de posesión, afirmó que se había celebrado con toda corrección y lealtad, como era de esperar entre viejos y buenos amigos, como lo son él y el señor Prieto.

—Si he dado a entender—agregó Guerra del Río—que mi misión es difícil, ello no tiene relación con la labor realizada por el señor Prieto, sino que se refiere única y exclusivamente a mi propia molestia.

Afirmó que tampoco se refería a la explicación del presupuesto, explicación que oyó precisamente de labios del señor Prieto.

Estamos—dijo el señor Guerra del Río—ante un Otoño aterrador para muchas provincias, y el presupuesto del Ministerio está agotado.

Afirmó después que piensa continuar la labor de su antecesor, como lo prueba el hecho de haber sido designado para la Dirección general de Obras Hidráulicas el ingeniero señor Lorenzo Pardo, que en dicho ramo ha realizado la más acertada labor.

Otro problema grave que tiene planteado el ministro es el de la construcción de nueve ferrocarriles.

—Por último—terminó diciendo el señor Guerra del Río—el problema más grave, porque en él tiene puestos sus ojos la gente, es el de los llamados enlaces ferroviarios.

Por un lado, está la gran cantidad de dinero invertido, las obras ya realizadas, los obreros que tienen ocupación en dichas obras. Por otra parte, nuestro criterio de que no es ahora momento oportuno para realizar obras suntuarias. La buena fe y el entusiasmo que puso en estas obras el señor Prieto es lo único que me hace vacilar algo, pero pronto presentará el Consejo de ministros la solución de este asunto.

El ministro de Obras públicas, señor Guerra del Río, terminó su conversación con los periodistas, pidiéndoles que desmintieran las supuestas concomitancias entre los radicales y los socialistas.

#### Palabras y hechos

### Como «crecía espiritualmente España,

Con motivo de la solemne apertura de los Tribunales ha elevado hoy el Gobierno el fiscal general de la República la Memoria de ritual, en la que por cierto con mucha lucidez y en un castellano limpio y transparente trata el señor Anguara de Sajo interesantes problemas de Derecho, a algunos de los cuales, si la actualidad lo consiente, le consagraremos en día inmediato nuestra atención.

Para nosotros lo más importante de estas Memorias de la Fiscalía del Supremo es lo que en ellas se recoge de las de los Fiscales de provincias en orden al estado de la criminalidad. Por desgracia, desde hace años, en ninguno se consigna el dato, que sería consolador y edificante del decrecimiento de la misma, sino, por el contrario, el de su aumento; porque, aunque acontece que algunas, pocas provincias, baja, en la mayoría y en el conjunto de ellas sube la criminalidad. Y eso es lo que resulta de la Memoria elevada hoy al Gobierno. La criminalidad ha tenido en general,—se dice en la repetida Memoria,—un efectivo aumento, en cantidad y en gravedad sobre el ya alarmante del año anterior. Lo explica unos fiscales por la lenidad del Jurado, por la violencia de las luchas sociales, por las pasiones políticas encrespadas con motivo del cambio de régimen y por la crisis económica, si bien, en cuanto a esto, opinan algunos que no tienen la importancia y extensión que por la generalidad se le atribuye. El fiscal de Madrid refiriéndose a delitos de robo a mano armada escribe lo siguiente: «Podría estudiarse que no es el vulgar delincuente el que los comete, sino el hombre animado de ideales de renovación social y económica lo que le hace aparecer como más peligroso y sus actuaciones criminosas de una evidente inquietud para la sociedad». Y el fiscal de Salamanca aduce buenas razones para sostener la opinión de que la crisis económica tiene mínima influencia en la criminalidad, especialmente en los delitos que atacan a la propiedad.

Pero todas esas explicaciones de los funcionarios que están al frente de las Fiscalías podrían reducirse a una sola: la falta de moralidad. Los Jurados son como son porque no responden, en sus actuaciones a un criterio de moralidad. Las violencias y las pasiones están desatadas, porque se ha rebajado, o se ha destruido el muro moral que las contenía. Hurtan y roban, no ya los hambrientos y los necesitados, sino hombres animados de «ideales» de renovación social y económica, ideales de los que está ausente la moralidad. Este es el problema. ¿Y cómo pretendan resolverlo algunos Gobiernos? Pues pretendan resolverlo intensificando las fuerzas coactivas del Estado y con leyes como la novísima de Policía y la flamante de Vagos, pero abatiendo, a la vez, el verdadero dique de las violencias, de las pasiones y de los «ideales» de renovación social y económica mediante la enseñanza antirreligiosa, mediante la aplicación de una pedagogía que impone la ignorancia de la Religión y que suprima la idea que es el mayor estorbo para el auge de la delincuencia y de los vicios, la idea de un Dios Justiciero. Y en ese ambiente «antirreligioso, sin que tengan las conciencias otra norma que la del egoísmo, ¿cómo no ha de crecer y dilatarse cada día la criminalidad?»

La cifra de la delincuencia en España ha crecido, como declara y reconoce el fiscal general de la República, en cantidad y en gravedad sobre lo ya alarmante del año anterior, pero alarmante para los hombres morales y reaccionarios, porque a estas cosas que denuncian las zonas extensísimas que están dominadas por el pus y el cún por la grandeza, las comprendía, tal vez, uno de los funestos ministros del Gabinete derrumbado, el señor Domingo, en aquella frase sobre «el crecimiento espiritual» que había tenido España en estos años de Gobierno republicano.

PATRICIO

#### Crónicas de Londres

### La visita de los Reyes de Bulgaria

Nadie le ha dado importancia en sentido político internacional a la visita que las Reyes de Bulgaria han hecho a los soberanos ingleses.

Se les ha recibido por la Prensa y por el pueblo con cortés y simpática, como se hace tradicionalmente en Londres con todos los Jefes de Estado y Príncipes de las diversas naciones.

El Rey y la Reina bulgaros han sido huéspedes del Rey Jorge durante varios días en su palacio de Belmoral, y allí han sido agasajados con toda cordialidad.

Han llegado ahora a Londres, y el pueblo los ha acogido con cariño, y se han preparado por las autoridades de esta gran ciudad algunos actos en su honor.

Pero ¿es solo por el gusto de hacer un viaje a Inglaterra por lo que han venido los soberanos de Bulgaria?

Alguien ha insinuado que hay algo más que todo eso. Le recuerda que en la guerra mundial, Bulgaria fué un pueblo que peleó contra las naciones amigas de los ingleses, y que ayudó a Alemania en sus rápidos triunfos por los Balcanes, contribuyendo en gran escala a la invasión de todo o de casi todo el territorio de Serbia y Rumanía.

Entonces los búlgaros, verdaderamente finalizados por los éxitos obtenidos en la Europa oriental por los Ejércitos dirigidos por Mackensen, se crecieron mucho, y acostumbrados a duras peleas en las dos guerras que sostuvieron contra varios pueblos balcánicos, supieron sacar todo el fruto posible de los acontecimientos, que se analogó por cierto, cuando a la revolución interna de los alemanes sucedió la entrega sin condiciones a las aliados de Austria y Turquía.

Los tiempos han pasado. Los odios han muerto con el transcurso de los años, y no Inglaterra se ha mostrado la más tolerante de todas las naciones victoriosas, no es extraño que el pueblo búlgaro, y con él sus soberanos, hayan cambiado de procedimiento, y traten de buscar la paz en las manos de los poderosos mejor que en las de los Reyes y pueblos vecinos, en los que como es lógico, los odios no se amortiguan con tanta facilidad.

No es, pues, aventurado suponer que la regia visita vaya acompañada de algún acuerdo importante entre Bulgaria e Inglaterra.

Esta necesita estar bien con todas las potencias, aunque sean débiles y pequeñas, porque Inglaterra tiene intereses en todas partes del mundo, y no hay que olvidar que Bulgaria se halla próxima a Constantinopla y no muy distante del Canal de Suez.

A. Noabal Cresad

Prohibida la reproducción

Londres, 5 septiembre 1933.

ECOS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

Viajeros

Llegaron: Da Madrid, en unión de su distinguida esposa e hijo, don José Aguirre, estimado amigo. — De Sagunto, don Manuel Bosch, concejal de este Municipio. — De Madrid, don Angel Novella. — De Zaragoza, don Ramón Morte y bondadosa señora.

Marcharon:

A Madrid, después de permanecer unas horas entre sus familiares y amigos, los señores Fedec e Iranzo, ministros de Agricultura y Marina, respectivamente. — A Valencia, don Luis Rivera González. — A la misma población, don Emilio D. Guindo, distinguido vecino nuestro.

Un premio

La Química Comercial y Farmacéutica, S. A. de Barcelona anunció un concurso de Omnadina. A él acudieron numerosos médicos y entre ellos nuestro paisano don Aquilino Laguna, médico de Villastar, que mandó su trabajo con el tema «Pasteur II», trabajo que ha sido premiado con 250 ptas. y que verá la luz en la «Revista de información terapéutica». Celebramos el éxito obtenido por el señor Laguna, a quien felicitamos cariñosamente.

La Virgen de la Paz

Fué el pasado domingo el día de la Virgen de la Paz. Y los sogueros, que le tienen por Patrona, le dedicaron en dicho día una solemne función religiosa en el templo de San Juan. Durante el día fueron de campo y baile y ayer, en la mencionada iglesia, hubo una misa por los sogueros fallecidos. También ayer derrocharon meriendas y bailes. No hubo que lamentar ningún incidente. Felicitamos al simpático gremio que sabe honrarse al honrar el día de su Patrona con tan solemne función religiosa.

AMA DE CRIA

para criar en casa de los padres, se desea. 100 ptas. mensuales Razón en la Administración de este diario.

GOBIERNO CIVIL

Debidamente autorizado por el señor ministro de la Gobernación, anteaer marchó a Madrid el exgobernador señor Cenamor, habiéndose encargado del mando de la provincia, hasta tanto llegue el nuevo gobernador civil, el señor presidente de la Audiencia.

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Don Zoilo Nebot, médico; señor Ariza, regente de las escuelas; señor inspector de Sanidad.

El puesto de la Benemérita de Calanda telegrafió ayer a este Gobierno comunicando habían sido incendiados, al parecer intencionalmente, tres pajares.

Dicha autoridad hace gestiones conducentes a la averiguación de los autores de estos incendios, de los cuales remltrará hoy detalles por correo.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales: Por aportación forzosa: Cande, 956'10 pesetas. Peracense, 134'70.

Esta noche se reuna en sesión ordinaria la Comisión gestora de la Diputación.

DELEGACION DE HACIENDA

El alcalde de Odón remite para su aprobación el presupuesto municipal de dicho pueblo.

Señalamiento de pagos: Don Mariano García, 4.340'16 pesetas.

EL AGUILA FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIHO MADRID

Depositario para la provincia de Teruel: Emiliano P. Pérez Buisón Piquer, 20 2°

Carlos Muñoz Médico-Dentista Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7 Joaquín Arnau, 8

SUSCRIBASE HOY MISMO A «ACCION» Y ESTARA VD. BIEN INFORMADO

De la provincia

Calaceite

Homenaje que la ilustre villa de Calaceite ofrendó a su preclaro hijo el Excmo. Sr. Obispo Fr. Alejandro García Fontauberta (q. s. p. h.)

La solemnidad y brillantez con que se celebraron los diversos actos que organizó el Clero de esta parroquia, secundado por un grupo de congregantes y distinguidas señoritas, para honrar la memoria del ilustre calaceitano excelentísimo señor obispo Fr. Alejandro García y Fontauberta, superó en mucho a las ilusiones de los más optimistas. El templo ofrecía un aspecto majestuoso e imponente. En el altar, severamente enlutado, presidía la devota imagen del Cristo Crucificado de la Cofradía de la Sangre.

Soberbio catalfaco con las insignias episcopales al que servía de pabellón el suntuoso palio negro de Semana Santa.

Oficio solemne que celebró nuestro señor arcipreste don Conrado Santapan ministrado por el calaceitano don Miguel Galindo, coadjutor de Batea y don Amadeo Monje, superior del Seminario de Burgos, asistiendo con capas de honor los dignísimos señores curas de Valdealgorta y Valdeltorra don Pedro Grau y don Luis Ferragut.

La capilla de música que dirige nuestro competente organista don Ricardo Moliner, reforzada con la valiosa cooperación del doctor Pitarque, reverendo don Enrique Farnós, regente de Prat de Compte, doctor don Conrado Davós, superior del Seminario de Toledo y otros, nos hizo saborear las tetricas melodías del incomparable Perossi, entrelazadas con las severas notas del canto gregoriano.

En la presidencia del duelo, integrada por la hermana del finado doña Pilar, profesora de Instrucción Primaria, deudos y familiares, vimos a nuestros apreciadísimos calaceitanos don Agustín Fontauberta, beneficiado del Pilar y don Lorenzo Insa, rector del Seminario Pontificio de Zaragoza.

El doctor don Domingo Audí, que trató con muchísima intimidad al finado, pronunció con gran elocuencia y sentimiento la oración fúnebre exaltando la figura del excelentísimo señor obispo y sacando del acto provechosas enseñanzas.

La concurrencia fué numerosísima sumándose al homenaje un respetable número de las familias más distinguidas de los pueblos comarcanos.

Por la noche en el Patronato de San Luis se celebró la velada cuyo programa conocen nuestros lectores.

El salón estaba completamente abarrotado de público que aplaudió sin cesar a cuantos tomaron parte en tan brillante acto. Nuestra Escuela O feónica, dió una prueba decisiva de su gusto artístico en la acertadísima interpretación de las piezas anunciadas, bajo la dirección del joven e inteligente seminarista don Tomás Omella Pitarque. Pasó broche de oro a tan solemne acto con un elocuente discurso el doctor don Felipe Pitarque.

Mil plácemes a cuantos tomaron parte en tan brillante jornada y que nuestro santo obispo nos consiga desde el Cielo una lluvia de gracias y bendiciones.

El doctor Pitarque, había pronunciado ya el día anterior en el mismo local una conferencia sobre Acción Católica, política y social. No nos es posible, ni aun reseñar brevemente el contenido de esta notabilísima conferencia. El público, que se aglomó ansioso de

escuchar su palabra quedó satisfechísimo y con deseos de escuchar nuevamente al conferenciante, que con tanta elocuencia, habilidad y maestría supo desarrollar temas tan difíciles y delicados.

Rubielos de Mora

Sección Religiosa.—En el amplio y esbelto templo parroquial de la Villa de Rubielos de Mora se celebraron las tradicionales fiestas religiosas el día 14 dedicado a honrar a Cristo en el misterio glorioso de la Exaltación de la Cruz y el día 15 consagrado a festejar a la Reina de los cielos y tierra la Santísima Virgen bajo el título del Rosario.

A las nueve treinta, después de haber recibido numerosas personas a Jesús Sacramentado en sus coraciones en las misas privadas, se celebró la misa cantada oficiando el reverendo párroco don Evaristo Marqués actuando de ministros don Francisco Brinquis, coadjutor, de diácono, y don Manuel Badenas de subdiácono, ecónomo de Cortes de Arenoso; se cantó la misa «De Angilis» ocupó la cátedra del Espíritu Santo el virtuoso sacerdote don Emilio Hernández, ecónomo de la parroquia de Corbalán que magistralmente glosó el tema de la cruz que España está pasando en esta hora decisiva de prueba y lucha en que el Divino Mártir el ajusticiado en el Gólgota el que es la vida y la resurrección, el Rey inmortal de los siglos pone a prueba nuestra fe de católicos comparándola con la cruz de Cristo símbolo de victoria en la cual las sociedades modernas y los pueblos deben poner su confianza y refugiarse bajo las ramas de ese arbol santo, si quieren salvarse, haciendo historia de las victorias obtenidas por la cruz en los veinte siglos que lleva de existencia el cristianismo. A las seis de la tarde se hizo solemnísimaprocesión que resultó concurridísima, siendo llevado bajo palio el «liquun crucis» por el reverendo orador sagrado don Emilio Hernández, según costumbre tradicional, dando la bendición con el mismo y constituyendo un acto de fe y respeto viendo postrados a los hijos de Rubielos ofreciendo sus corazones ante el Rey de cielos y tierra: Cristo-Jesús.

También resultaron lucidos los cultos celebrados el día 15 para honrar a la Virgen del Rosario. La misa se dijo a la misma hora que el día anterior con bastante concurrencia, oficiando en el tercio de la misa los mismos sacerdotes del día anterior; se cantó por la capilla de la iglesia parroquial la misa de Pio X a tres voces, que resultó colosal; fué encargado de cantar las glorias de María, bajo el título del Rosario, el culto sacerdote don Emilio Hernández, que una vez más demostró su acendrado amor en salvar almas para Cristo, misión única del representante de Dios en la tierra; desarrolló el tema, el Rosario antemural de nuestros enemigos visibles e invisibles inculcando la devoción del Rosario a los cristianos. ¡Oh témporal, podemos exclamar con Cicerón, oh tiempos aquellos felices en que nuestros antepasados rezaban el Rosario en el hogar, rodeados todos en torno del anciano venerable. Reciba nuestra más sincera felicitación el reverendo don Emilio Hernández.

Al sonido bronco de las campanas, por la tarde volvieron a congregarse bajo las bóvedas del templo muchas almas piadosas para acompañar a la Reina del Rosario en la procesión.

Con esto terminó el pueblo sus fiestas religiosas, dejando en el corazón de los hijos de Rubielos sedimentos de respeto y veneración a la cruz de Cristo, única pro-

tectora en los infortunios de la vida, y de amor a la Santísima Virgen del Rosario. Es la hora de que los católicos dejen lo a un lado la apatía nos unamos para defender a Cristo y a su Iglesia y salvar a España.—C. P. S.

Burbáguena

En una alteración de orden público resultan dos heridos.—Sobre las dos horas del pasado día 16 de los corrientes, un grupo de vecinos, compuesto por hombres y mujeres, se estacionó ante la casa de su vecino Francisco Barea Malo, sita en la plaza del 14 de Abril.

Entre canciones alusivas a los caciques, apedrearon y tirotearon dicha casa, repeliendo la agresión Francisco y dos hijos suyos.

Resultaron heridos dos de los asaltantes, llamados Pedro Soria Pardillos y Martín Alcaine Rubio, de 18 y 29 años de edad, respectivamente.

La Benemérita restableció el orden.

El Juzgado instruye las correspondientes diligencias.

Santa Eulalia

Llegada de un ministro.—El domingo llegó a esta población don Vicente Iranzo, ministro de Marina.

Visitó brevemente el pueblo de Alba y regresó a ésta, donde le fué ofrecido un banquete al que asistieron, entre otros, don Claudio Mora, don Pedro y don Eugenio Ubeda, don Daniel y don Jacinto Hernández, don José Muñoz, don Francisco Lanzuela, don José Yus, don Cristóbal Casinos y don Manuel Guillén.

Una rondalla local le dedicó numerosas composiciones musicales y coplas.

A las siete y media de la tarde regresó a Teruel en unión de su esposa, siendo cariñosamente despedidos.

Nueva maestra.—Se ha pose-

cionado de esta escuela de niñas la simpática y gentil señorita Maruja Ferrando Ferrer, a quien le deseamos mucho acierto en el desempeño de su cargo y una grata estancia entre nosotros.—J. Gená y Badías.

BOLSA

SEVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Table with financial data: Fondos públicos: Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 5% 1920, Id. 5% 1917, Id. 5% 1927 con impuestos, Amortizable 5% 1927 sin impuesto. Acciones: Banco Hispano Americano, Banco España, Nortes, Madrid-Zaragoza-Alicante, Azucareras ordinarias, Explosivos, Tabacos, Telefónicas preferentes 7%.

Monedas: Francos, Libras, Dollars.

Marcini Laguna Paracuellos ABOGADO-PROCURADOR

Joaquín Arnau, 2 entresuelo TERUEL

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa para sus ocupaciones.

NITRATO DE CAL IG. Excelente abono azoado de cobertura de efectos muy rápidos, conteniendo 15-16% de NITRÓGENO y un 28% de CAL. (Correspondiente a un 50% de Carbonato de Cal). PARA CONSULTAS TÉCNICAS Y MUESTRAS GRATUITAS: CONSULTORIO AGRONÓMICO de la UNIÓN QUÍMICA Y LLUCH, S. A. VALLADOLID El 12 de Abril, 2 Representante D. JOSE CABREJAS-Azoque, 92, Zaragoza. STICKSTOFF-SYNDIKAT

VICENTE HERRERO SERRERIA MECANICA Y CARPINTERIA APARTADO EN CORREOS, 9.—TERUEL. Aserrío y maderas del país y extranjeras - Taller de Carpintería fina y ordinaria - Mesas bancos para Grupos Escolares - Colmenas, 15 cuadros Tarima de Suecia, Mobilia y del País - Tableros contrachapados - Cuchillos para cubiertas - Piecerío cepillado para carpinteros a las medidas que se pida - Machones para obras de 18 x 13; 15 x 13 y largo que se desee - Tablas y tablones de olmo y sabina - Leña desde 3 céntimos kilo - Comederos para el Ganado. SOLICITE PRESUPUESTO

Representante exclusivo para la provincia de la célebre motocicleta B. S. A. B. S. A. Vea en mis Salones Exposición el último modelo, el cual es una verdadera maravilla VENTA CONTADO Y PLAZOS CASA CENTRAL Avd. República, 25 Teléfono, 110 TERUEL AUTO-SALON José María Moreta SUCURSALES Blasco, 4 Pizarro, 27 Tef. 64 Tef. 15225 ALCANIZ VALENCIA

# En Sevilla un atracador se hace fuerte en un portal y mata a un capitán de la Benemérita

## En el tiroteo el pistolero resulta gravísimamente herido

### También resulta herida grave una mujer

Sevilla.—Cuando pasaban esta tarde por la calle del Amor de Dios un comandante, un capitán y dos tenientes de la Guardia civil oyeron gritos de auxilio.

El capitán y uno de los tenientes se internaron en la calle de San Pedro donde un grupo de gente perseguía a unos individuos que acababan de atracar a un cobrador del mercado robándole 6.000 pesetas.

Los fugitivos protegían su vida disparando sobre sus perseguidores.

Uno de los atracadores se metió en el portal de una casa donde se hizo fuerte y continuó disparando sobre quienes le perseguían.

En el tiroteo resultó mortalmente herido el capitán de la Guardia civil don Gil Palacios y herido de gravedad el atracador Rogelio Martínez.

También resultó herida una mujer llamada Ana Montes.

El estado del atracador es muy grave.

El capitán de la Guardia civil fué trasladado en estado preagónico a la Casa de Socorro donde falleció poco después.

El teniente que le acompañaba ha declarado que el atracador herido es el que dió muerte al capitán.

La Guardia civil detuvo a dos individuos, a unos de los cuales, se le ocupó una pistola.

### Propagandistas tiroteados

León.—Varios propagandistas de Acción Agraria que se dirigían a Santa María de Ordas fueron objeto de un atentado por un grupo de extremistas que hizo una descarga cerrada contra el coche de la que milagrosamente salieron con vida aquellos.

Los agresores se acercaron después al vehículo y profirieron groseras blasfemias obligaron a los propagandistas a suspender su viaje y regresar a León.

### Robo de una caja de caudales

Ferrol.—Esta madrugada varios individuos penetraron en los locales de la Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos y se llevaron la caja de caudales.

En un campo próximo destruyeron la caja apoderándose del dinero que en ella había depositado.

El sereno del barrio logró detener a uno de los ladrones.

El otro huyó llevándose 300 pesetas.

### Teatro siniestrado

Barcelona.—Esta mañana y a consecuencia de un cortocircuito se declaró un incendio en el Teatro Principal Palace.

Las pérdidas son de gran consideración.

### Una agresión

Barcelona.—Anoche en un bar establecido en la calle del Cid, un individuo llamado Antonio Martínez agredió a Tomás Turina a quien con una navaja inflirió una grave herida en el pecho.

El agresor se dió a la fuga, pero fué perseguido por Tomás Corrales, que logró darle alcance y entregarlo a la Guardia civil, no sin que antes aquél causase a su perseguidor una herida de arma blanca en la mano.

### Contra un gobernador civil

Salamanca.—El Sindicato de Trabajadores de la Tierra organizó un mitin que se celebró ayer con esa concurrencia.

Después se organizó una manifestación que se trasladó al Ayuntamiento para entregar al alcalde las conclusiones aprobadas en el mitin.

Entre éstas figura una pidiendo la inmediata dimisión del gobernador civil de la provincia.

Este está recibiendo numerosas felicitaciones de todas las clases sociales y se han cursado a Madrid telegramas elogiando la actuación del gobernador civil.

### Mitin socialista suspendido

Cádiz.—Ayer domingo se celebró el mitin organizado por los elementos socialistas para protestar del derribo de la estatua de Pablo Iglesias.

La concurrencia al acto fué muy escasa.

Los oradores fueron interrumpidos por el público y en vista del caiz que tomaba la cosa, el acto hubo de ser suspendido.

### Formidable incendio

Gijón.—En el puerto de El Musel se declaró un formidable incendio en un almacén de pinos.

Las llamas, que en pocos momentos alcanzaron enormes proporciones, se corrieron al edificio en que tienen establecidos sus almacenes la Compañía Ibarra.

Ambos edificios quedaron destruidos por el fuego.

Entre los enseres quemados figuran los muebles del general Franco.

También se quemó toda la documentación de las oficinas de Arbitrios municipales.

Las pérdidas se calculan en más de veinte mil duros.

### Manifestación disuelta

Bilbao.—Ayer domingo un grupo de comunistas intentó organizar una manifestación.

Acudieron los guardias de Asalto que cargaron sobre los manifestantes disolviendo los grupos.

### Iglesia destruida

Ferrol.—En la madrugada última, unos individuos naturales no se sabe si de Hotentocia o de Cafreña, prendieron fuego a la iglesia parroquial de Sobredo.

El templo quedó destruido.

Los beduinos no han sido habidos.

### Una conferencia de Pemán

Segovia.—En el Teatro Cervantes dió ayer una conferencia don José María Pemán.

El acto fué organizado por la Asociación de Padres de Familia y presidido por el obispo de la Diócesis.

El disertante comenzó diciendo que la persecución de que está siendo objeto la Iglesia católica en España, ha tenido la virtud de hacer que muchos de los católicos españoles salgan de la apatía en que estaban sumidos.

Afirmó el derecho de los padres a dirigir la educación de sus hijos. Dijo que todos los Estados, menos España, ante la desventura de la humanidad, vuelven sus ojos a un Ser Supremo que no puede ser otro que Cristo.

Aconsejó la lucha legal para lograr la derogación de las leyes sectarias y persecutorias.

El conferenciante fué aplaudidísimo.

### Para remediar el paro obrero

Bilbao.—Hoy se celebró una entrevista del gobernador civil con el alcalde para tratar del paro obrero. El Ayuntamiento, apesar de ha-

## Se agrava la situación social en Cuba

### El movimiento revolucionario adquiere carácter comunista

Santiago de Cuba.—Parece ser que el Ejército se ha comprometido a establecer un Gobierno comunista en las plantaciones de caña de las provincias de Oriente.

Por su parte los comunistas intensifican enormemente su propaganda.

Las calles están llenas de pasquines invitando a los obreros a apoderarse de los establecimientos y centrales azucareras.

Un propietario de una fábrica azucarera francesa ha denunciado que los obreros han invadido ya su establecimiento.

En Manzanillo se ha producido ya la huelga general.

Los elementos comunistas se han adueñado de las fábricas de azúcar, encarcelando a sus empleados.

Varios súbditos norteamericanos residentes en Manzanillo se disponen abandonar el país en aviones.

ber reducido a una sola comida al día el auxilio a los parados, adeuda ya más de 60.000 pesetas a la Junta de Beneficencia.

Se tomó el acuerdo de que el gobernador solicite un nuevo esfuerzo de los vecinos,

### El ministro de la Guerra en Barcelona

Barcelona.—En la Capitanía general se celebró ayer una recepción oficial en honor del ministro de la Guerra.

El señor Rocha pronunció un discurso ensalzando al Ejército, y dijo que era el brazo derecho de la República.

Terminó dando vivas al Ejército, a España y a Cataluña.

### Asamblea de Ayuntamientos forestales

Cuenca.—Ayer se celebró la clausura de la Asamblea de Ayuntamientos forestales.

Al acto asistieron, en representación del ministro de Agricultura, el señor Mendizábal, que se hizo cargo de las conclusiones aprobadas en la Asamblea para entregarlas al Gobierno.

Entre las conclusiones aprobadas se halla una por la cual se solicita que ante un probable intercambio comercial con Rusia, no se permita la invasión de los productos maderables de procedencia rusa en el mercado nacional.

### Alteración de orden público

León.—Los elementos socialistas han promovido una grave alteración de orden público en Valderas.

Han resultado heridos de bala el alcalde y un elemento derechista. Además, los socialistas pretendieron prender fuego a la iglesia del pueblo.

### El Congreso Nacional socialista

Madrid.—Esta mañana se reunió el Comité Nacional del partido socialista.

Presidió el señor Largo Caballero.

Asistieron representantes de todas las regiones y de las Juventudes Socialistas.

### Los enlaces ferroviarios

Madrid.—Hoy llegó a esta capital el alcalde de Barcelona, a quien acompaña un ingeniero del Ayuntamiento.

Se proponen visitar al ministro de Obras públicas para hablar del proyecto de enlaces ferroviarios de la capital de Cataluña.

## Manifestaciones de Gil Robles acerca de la suspensión de la asamblea agraria

### Un mal paso de Lerroux que aparece entregado a los partidos de la coalición

Madrid.—Con motivo de la suspensión de la reciente Asamblea Nacional Agraria, el diputado señor Gil Robles ha dicho que fué un acierto el carácter apolítico que se le había dado al acto, ya que así nadie podrá decir que en la Asamblea habían influido partidos políticos.

Entiende que el error cometido por el Gobierno ha sido gravísimo, porque ha venido a demostrar su debilidad frente a los perturbadores socialistas.

Además, éstos no habrían declarado la huelga general porque saben de sobra que tenían enfrente a la opinión y solo querían promover algunos alborotos juveniles y sobre todo porque en caso de producirse tal conflicto el Gobierno contaría con una enorme multitud agraria que llegaba a Madrid decidida a todo.

Todo ello demuestra que el señor Lerroux está entregado a los mismos elementos que sirvieron al socialismo en el Gobierno Azaña, por lo cual no podrá cumplir las promesas hechas a los agrarios, cuyas aspiraciones son justísimas.

Es totalmente falso que los agrarios pretendieran movilizarse con fines de rebeldía o con carácter fascista.

El movimiento agrario es un movimiento de los hombres del campo contra la legislación que no les deja vivir.

Si continua la actuación seguida en estos dos años de política socializante y los Jurados mixtos siguen aprobando bases de trabajo que llevan al labrador a la ruina, habrá que decir a los agricultores que no siembren ni paguen las contribuciones y que se defiendan con cuantos medios tengan a su alcance.

Esto se podrá tachar de revolucionario, pero lo cierto es que cuando no se puede vivir ha de apelarse a todos los procedimientos para no verse condenados a la ruina.

Por otra parte el procedimiento no es nuevo, pues en Salamanca se empleó con clamoroso éxito porque los labradores se unieron como un sólo hombre y se logró que el ministro de Trabajo consintiera el incumplimiento de sus propias disposiciones.

Que aprecien los agrarios la fuerza que les da la unión y que el Gobierno se de cuenta de que en este problema va la paz de España.

### Hablando con Besteiro

Madrid.—El presidente de la Cámara, señor Besteiro, estuvo esta tarde en su despacho del Congreso.

Allí fueron a visitarle los periodistas con quienes conversó extensamente.

—No puedo descansar estos días—dijo el señor Besteiro—porque tengo una enorme cantidad de asuntos pendientes.

Además—añadió—el día 26 se inaugura la Conferencia General del Trabajo en París y he de asistir a ella como presidente de la Unión General de Trabajadores.

Esta conferencia terminará el día 29, pero yo pienso regresar antes a Madrid para estar aquí con bastante antelación a la reapertura de las Cortes.

A preguntas de los periodistas el señor Besteiro dijo que no esperaba la visita del Presidente del Consejo, pues éste no necesita comunicarle personalmente la fecha de la reapertura de la Cámara.

—La Constitución—afirmó Besteiro—faculta al Jefe del Estado para suspender las sesiones en este período y él lo ha hecho por quince días.

—¿Continuará usted en la presidencia de las Cortes?—preguntó un periodista.

—Nada hay que me obligue a

abandonar este cargo, pues no es de nombramiento de Gobierno sino de la Cámara, pero tampoco me causaría molestia dejarlo, pues tengo otros campos a los que dedicar mis actividades.

Los periodistas hablaron al presidente de la Cámara de la posibilidad de instalar el Tribunal de Garantías en el Palacio del Senado y aquél contestó:

—Cada día lo veo más difícil, porque las Cortes tienen allí instaladas varias oficinas y por otra parte la actividad de los diputados ha constituido grupos de carácter económico como el Forestal y Vitivinícola y estos necesitan también local para reunirse.

### El conflicto de los mineros Asturianos

Madrid.—En el Ministerio de Industria celebró hoy una conferencia con los patronos y con los obreros mineros asturianos el ministro del ramo señor Gómez Paratcha.

Este dió a los periodistas que en la reunión se había encontrado una fórmula que resuelve este conflicto sin lesionar los intereses de los elementos afectados por el problema.

Un informador pidió al señor Gómez Paratcha que facilitara a la Prensa un avance de la fórmula a que el ministro se había referido.

El señor Gómez Paratcha se negó a ello, alegando que es preciso antes de darla a la publicidad que la conozcan los ministros de Hacienda y Obras públicas y el propio jefe del Gobierno.

### En la dirección de Seguridad

Madrid.—El director general de Seguridad recibió a mediodía a los periodistas y les dió que la tranquilidad ha sido completa durante toda la mañana.

Añadió que tan solo en una casa de la Gran Vía, elementos afiliados a la U. G. T. y a la C. N. T. habían hecho efecto de coacciones a unos obreros libres oponiéndose a que estos trabajaran.

La sola presencia de varias parejas de Seguridad han sido suficiente para evitar estas coacciones.

Acercado del nombramiento de altos cargos dió que poco a poco irán apareciendo en la «Gaceta». Afirmó que el jefe superior de Policía don Adolfo Lacalle ha tomado ya posesión de su cargo.

### En Gobernación

Madrid.—A primera hora de la noche el señor Martínez Barrios, recibió a los periodistas.

Firmó que durante la jornada la tranquilidad ha sido completa en toda España.

Añadió que habían llegado algunos miles de agrarios que ignoraban que la Asamblea había sido prohibida por el Gobierno.

Terminó manifestando que se felicitaba de que no se hayan registrado incidentes.

### Visitando al señor Barnés

Madrid.—En el Ministerio de Instrucción Pública recibió hoy el señor Barnés la visita de la señora de Besteiro. También visitaron al ministro don Teófilo Hernández, don Blas Cabrera, el director del Colegio de ciegos y una comisión de la F. U. E.

### Alcalá Zamora a Priego

Madrid.—El Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, se propone pasar unos días en Priego, a donde se trasladará cuando regrese de su anunciado viaje a San Sebastián.

### Amplia combinación diplomática

Madrid.—Parece ser que a fines del mes corriente publicará la «Gaceta» una completa combinación diplomática.

## Hablando con el subsecretario en Gobernación

### Se anuncian medidas para garantizar el orden público

Madrid.—Esta madrugada recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación.

El señor Martínez Barrios dió a los informadores que no ocurría nada de particular, salvo el lamentable suceso de Sevilla.

Añadió que según le comunicaba el gobernador de aquella provincia se sigue una pista segura que conducirá a la detención de los dos atracadores que huyeron.

También le comunica el citado gobernador civil que el cobrador herido lo está de tal gravedad que probablemente fallecerá.

El señor Martínez Barrios dió a los periodistas:

—Ahora saldrá el subsecretario y les dará a ustedes más noticias.

En efecto. Poco momentos después el subsecretario, señor Torres Campaña, conversó con los reporteros.

Dijo a estos que los gobernadores civiles de Cáceres y Badajoz están resolviendo personalmente casi todos los conflictos planteados en dichas provincias.

En Plasencia se declaró esta mañana la huelga general y el gobernador civil ha enviado un delegado que hace gestiones para resolver el conflicto.

En Asuaga también se declaró otro conflicto que hoy mismo ha quedado resuelto.

Refiriéndose a los sucesos de Sevilla dió que este misma tarde sale para aquella capital el inspector general de la Guardia civil, señor Bedia, que presidirá el entierro del capitán de la Benemérita, señor Gil Palacios.

Relacionado con estos sucesos, el señor Torres Campaña anunció a los periodistas que en breve se facilitará a la Dirección general de Seguridad una nota sobre las medidas que en lo sucesivo se adoptarán en tales casos.

Les dió también que una comisión de valencianos había estado en Gobernación para invitar al ministro y al subsecretario a los actos que se celebrarán con motivo de la recepción de los restos mortales de Blasco Ibáñez, y ambos han prometido su asistencia.

Agregó el subsecretario, que si sigue estudiando las reformas que se establecerán en los cuerpos de Seguridad y Vigilancia y que probablemente se darán a conocer esta semana.

Dijo igualmente que es casi seguro que los gobernadores civiles de las provincias han puesto en libertad a todos los detenidos gubernativos.

—¿Alcanzará a todos los detenidos la libertad?

—A aquellos—contestó el subsecretario—que no están incurso en la Ley de Vagos

En este asunto se ha dado a los gobernadores amplia libertad, dejando a su discreción la resolución que se ha de adoptar en cada caso.

### Cumplimentando al Jefe del Estado

Madrid.—El Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, recibió hoy a los señores Viñuales y Gómez Acevo y en audiencia militar al general Queipo de Llano y a los miembros del gabinete militar del señor Azóña.

### En el Ministerio de Estado

Madrid.—El señor Lerroux, como ministro de Estado interino, recibió hoy a los embajadores de la Argentina, Italia y Portugal y a los ministros de Venezuela y el Uruguay.

EL TIEMPO	
Mínima de ayer	9 grados
Máxima	20/8
Presión atmosférica	760/1
Dirección del viento	N
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	11 kilómetros
Lluvia	milímetros
(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Mes (capital)	2,50 pesetas
Trimestre (fuera)	7,50
Semestre (id.)	14,50
Año (id.)	29,00
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	

## Cifras oficiales

### La criminalidad en España.—Año 1932, 1931, 1930 y 1929

Esta mañana, cumpliendo la Ley Orgánica del Poder Judicial, se ha celebrado, en la forma prevenida, la solemne apertura anual de los Tribunales de Justicia.

Hubo lectura del discurso por el presidente del Tribunal Supremo. Es un documento doctrinal interesante.

Además el señor fiscal General de la República elevó al Gobierno la Memoria reglamentaria. Es un trabajo también de mayor interés.

MEMORIAS.—Las estadísticas judiciales de España más recientes son siempre las confeccionadas por la Fiscalía General, con los datos suministrados por los fiscales de todas las Audiencias, cuadros estadísticos que, como Apéndices se acompañan a las Memorias anuales.

Teniendo a la vista las cuatro Memorias últimamente publicadas, todas ellas de extraordinario interés general, hemos podido extraer las cifras oficiales que creemos encierran mayor interés. Los datos aquí expuestos son los correspondientes a los años naturales de 1929, 1930, 1931 y 1932.

CRIMINALIDAD.—El número anual respectivo del total de las causas judiciales incoadas es el siguiente:

Año 1929 . . . . . 79.473 causas  
» 1930 . . . . . 79.743 »  
» 1931 . . . . . 112.266 »  
» 1932 . . . . . 126.609 »

Mientras durante los años 1929 y 1930, la criminalidad en España, expresada por el número de las causas incoadas, tiene poca variación numérica, en cambio durante el año 1931 se elevó la cifra global y en el año 1932 creció todavía más; de 79.473 causas pasó a 126.609.

PROVINCIAS.—Las provincias más pobladas, tienen en general cifras mayores, pero también ejerce influencia la latitud geográfica, la situación obrera, la cultura general, la mayor o menor fe religiosa, en la actualidad, etc. Las Memorias de la Fiscalía General no presentan cifras proporcionales respecto a las masas de población sino cifras absolutas. Empleamos éstas para comparar los años extremos del cuatrenio. Así se ven fácilmente los aumentos provinciales.]

PROVINCIAS	Causas de 1929	Causas de 1932
Barcelona . . . . .	9.773	14.853
Madrid . . . . .	9.476	14.788
Sevilla . . . . .	4.489	7.064
Málaga . . . . .	2.401	5.284
Granada . . . . .	2.353	4.499
Cádiz . . . . .	2.323	4.474
Valencia . . . . .	2.857	4.470
Córdoba . . . . .	2.711	4.386
Jaén . . . . .	2.336	4.262
Badajoz . . . . .	1.838	3.435
Coruña . . . . .	2.484	3.421
Oviedo . . . . .	2.004	3.048
Zaragoza . . . . .	2.094	3.011

Estas son las provincias con las

mayores cifras absolutas de causas judiciales incoadas.

Los aumentos respectivos, en el año 1932, con relación al año 1929, son así:

Barcelona, 5.080 causas más; Madrid, 5.321; Sevilla, 2.575; Málaga, 2.883; Granada, 2.147; Cádiz, 2.151; Valencia, 1.633; Córdoba, 1.675; Jaén, 1.926; Badajoz 1.597; Coruña, 937; Oviedo, 1.044 y Zaragoza, 918 causas de aumento en el año 1932.

Las demás provincias tienen cifras menores, que consignaremos en el artículo siguiente.

REGIONES.—También detallaremos en la próxima labor los datos regionales. Ocupan puesto con máximas cifras las regiones meridionales: Andalucía y Extremadura. Igualmente se destaca la región levantina, como veremos.

DELITOS.—Los grupos con cifras mayores son los siguientes:

DELITOS	Causas en 1929	Causas en 1932
Contra la propiedad . . . . .	29.121	49.826
Contra las personas . . . . .	13.914	21.807
Contra el orden público . . . . .	2.042	2.649
Falsedades . . . . .	2.095	2.649
Contra la Constitución . . . . .	98	506
Suicidios . . . . .	1.648	2.205

Los aumentos en el año 1932 son así:

Delitos contra la propiedad, 30.705 causas más en año 1932; contra las personas, 7.893; contra el orden público, 4.210; falsedades, 554; contra la Constitución política, 408 y suicidios, 558 más en dicho año 1932.

PANORAMA.—Tal es, a grandes rasgos, el panorama de la criminalidad en España, compasando los años mencionados, con el fin de que se aprecien las diversas causas de aumentos, existentes en la actualidad. Las cifras oficiales los delitos contra la propiedad y contra las personas, son realmente aterradoras, por lo crecidísimas.

Los eclesiásticos, moralistas, sociólogos, pedagogos, etc., todos los hombres de ciencias y los políticos tienen en esas cifras presentadas materias dignas, no ya de meditación, sino de estudio.

Eduardo Navarro Salvador  
Madrid, 15 Septiembre 1933.

**SE NECESITA mediero**  
para una finca con poca labor y muchos pastos para ganado lanar

**SE VENDE TRIGO superior** para sembrar. Razón: VICENTE HERRERO  
Fábrica de aserrar. Teruel

## Mirador internacional

### La reciente victoria de Henderson

En las elecciones generales de 1931, que dieron la derrota del «Labour Party», uno de los que peor salieron fué M. Arthur Henderson.

La circunscripción de Clay Cross acaba de obtener para Henderson una victoriosa revancha, eligiéndolo por 22.000 votos contra 6.000, obtenido por su concurrente «nacional», y 3.000 por el candidato comunista. Sin duda, Clay Cross es desde hace tiempo una fortaleza del movimiento laborista. Pero mientras que Henderson ha logrado más votos que su antecesor—advirtiendo de paso que en 1931 no hubo candidato comunista—su concurrente ha visto los votos «nacionales», que hace dos años que se elevaron a 12.000, reducirse a la mitad. El éxito de M. Arthur Henderson es, pues incontestable. Más cual es su exacta significación? Aquí viene la división de opiniones.

La campaña electoral ha sido agitación. El mismo día de las elecciones M. Henderson ha manifestado a la prensa que el precisamente quería ganar la batalla a la causa del desarme con la cual se identifica por un simbolismo un poco condido tal vez, pero que nadie osará reprochar. ¿No es él acaso el presidente de la famosa Conferencia? Cuando en 1931 fué arrojado en las urnas se pregunto, y no solamente por sus adversarios políticos, si podía él en realidad mantenerse al frente de un puesto para el que había sido designado en calidad de delegado del Gobierno británico del que a la sazón formaba parte. Y fuera de que un elemental deber de cortesía impedía hacerle levantar el sillón presidencial a un hombre que no mostraba el menor apego a los amigos de M. Henderson dieron a entender que el puesto que ocupaba pertenecía a un rango superior a cualquier cargo de partido, y por ende, era de mayor calidad para dirigir el gran debate internacional pro desarme. El argumento acaso no carecía de valor en aquella fecha.

Más ha aquí que ahora ese mismo argumento parece quedar invalidado precisamente por la victoria electoral de M. Henderson. Y hasta es posible que Arthur Henderson haya hablado a sus electores de los problemas de Ginebra al solicitar de ellos el sufragio. Tenemos, pues que ha sido una elección de partido, y que el presidente de la Conferencia del Desarme vuelve por esa victoria a la Cámara de los Comunes. Así pues, el delegado Gobierno británico, diputado de oposición, se vera obligado a combatir desde su escaño al mismo Gobierno a quien representa. Más no hay que amilanarse por tan poca cose; el sistema parlamentario están socorrido que M. Henderson diputado laborista, sabrá desdoblar su personalidad para aparecer en Ginebra como el gran cruzado del desarme mundial enviado por el Gobierno de la Gran Bretaña a quien en Londres combate.

Laurent La-Cave  
Ginebra y Septiembre.

Compañía de seguros  
Todos los ramos  
Solicita agentes en todos los pueblos de la provincia de Teruel  
Informará: Dámaso Rubio  
Hospital, 10—DAROCA.

## Ayer en el Ayuntamiento

### Sesión de la Corporación municipal — Dos votos de censura a la Alcaldía originan la dimisión de ésta y la del primer teniente alcalde

Bajo la Presidencia de don Manuel Sáez y asistiendo los ediles señores Maicas, Sánchez Batea, Bayona, Fabre, Arredondo, Abil, Villarroya, Marín, Bosch, Aguilar, Sánchez Mirco y Muñoz, celebró sesión ordinaria la Corporación municipal.

Aprobada el acta de la anterior, fueron leídas las disposiciones oficiales y correspondencia, entre ésta una carta del señor subgobernador del Banco de España reiterando el interés que dicha entidad tiene por construir aquí la nueva sucursal.

Fueron aprobados los documentos justificativos de pagos. Vista la propuesta de Gobernación facultando a la Alcaldía para hacer el nombramiento de la limpiadora del Matadero, a propuesta del señor Bayona se acordó ponerlo en conocimiento del público para que éste opte a la plaza, que será adjudicada a quien sea acreedora.

La Corporación quedó enterada de las multas impuestas por la Alcaldía.

Se aprobó un informe de Hacienda insistiendo en la rectificación del prorrateo señalado a este Ayuntamiento sobre pago de pensión a la viuda del interventor señor Rodríguez Capelo, que no lo fué de esta Corporación.

Igualmente se aprobó el estado comparativo de la recaudación de arbitrios del mes de Agosto del pasado año con el actual, que arroja un aumento de 3.531'56 pesetas. Quedó autorizado el depósito doméstico interesado por doña Casimira Bejarano.

Fué dado de baja en el arbitrio de carruajes un vehículo de don José Traver.

Se acordó la liquidación hecha a don Gregorio Garzarán sobre postes y palomillas.

También se acordó la adjudicación hecha en subasta de una parcela a don Buenaventura García.

Se autorizaron las obras interesadas por doña Flora Gómez-Corobés.

En el despacho extraordinario fué leída y aprobada una moción de la Alcaldía solicitando de la Diputación se reforme el trazado del camino de Teruel-Cubla, suprimiendo el paso inferior del ferrocarril de Valencia-Teruel.

Dada cuenta de una comparencia sobre el camino de Teruel-Aldehuela, en el sentido de solicitar la concesión de los anticipos a la Diputación, la Presidencia explicó cómo se encontró este asunto y la anomalía de su funcionamiento.

El señor Bayona pregunta cómo se trabaja en dicho camino y qué hay al frente de sus obras.

La Presidencia explica de nuevo la forma en que lo halló y el señor Bayona se extraña de que sin autorización del Ayuntamiento se hayan reanudado las obras. Pide conste en acta su protesta puesto que a muchos obreros se les adeudan jornales y ello causa un perjuicio a la moral del Municipio. Asegura que el delegado de caminos se ha extralimitado en sus funciones.

La Presidencia no puede explicar más de este asunto por no haberse entrevistado con dicho delegado, que está ausente.

Los señores Arredondo y Sánchez Batea hacen idénticas manifestaciones a las del señor Bayona.

Se aprueba la moción y que dicho expediente pase a Fomento.

En el despacho extraordinario, el señor Sánchez Batea dice que volviendo a la extralimitación de derechos, sabe se han construido varios bancos para la Glorietta, y que como nada de esto acordó el Ayuntamiento, pide un voto de censura.

El señor Arredondo aclara que esa reforma se hizo a petición de varios vecinos y creídos podía hacerse habiendo consignación. Se han construido con madera vieja y por el carpintero de casa.

El señor Bayona se ocupa de ello para extrañarse no sepan nada de esto en Fomento.

Con este motivo se origina un largo debate.

El señor Sánchez Marco cree no hay motivo para tal debate, que achaca a puntos políticos, y pide al señor Batea retire ese voto de censura por inoportuno ya que él en la delegación del Matadero ha hecho muchas cosas sin consultar porque son propias de la Delegación.

El señor Sánchez Batea insiste en el voto de censura y agrega que también en las escuelas graduadas se ha pintado sin estar autorizadas y luego se ocupa del nombramiento de un guardia municipal, hecho por la Alcaldía sin dar cuenta de ello y cuando la Corporación todavía no sabe si hay vacante en dicho cuerpo, ya que nada se ha dicho.

La Presidencia dice está asesorada de que ese nombramiento es de su incumbencia, explicando también sobre las escuelas.

Otra larga discusión vuelve a entablarse hasta que la Alcaldía pide informe el señor secretario.

Este funcionario lo hace brillantemente y en el sentido de que el mencionado nombramiento es función privativa del alcalde, el cual puede separar y nombrar a los empleados armados, sin necesidad de comunicarlo.

El señor Bayona acepta el informe de Secretario pero dice que por delicadeza debió comunicarse al Ayuntamiento, contestando la Alcaldía que esa indecidez es lo único que le pueden achacar.

El señor Sánchez Marco, que fué juez instructor, dice que al recibir orden de cesar el expediente no creyó necesario dar cuenta. Está conforme con el informe de Secretario.

Insiste el señor Batea en sus puntos de vista y en por qué no le contestaron en la otra sesión sobre esto, a lo cual contesta la Alcaldía que públicamente no se puede, pero que ya se lo dijo en secreta.

La Presidencia pregunta si es aceptado ese voto de censura.

El señor Sánchez Marco insiste en que no y ruega al señor Batea o retire.

El señor Bayona lo aprueba en lo referente a bancos y pinturas.

El señor Arredondo sólo a este último.

El señor Maicas dice debe defenderse ese voto y votarlo.

El señor Batea lo sostiene y es aprobado con el voto en contra de los señores Abril, Aguilar, Bosch y Sánchez Marco.

Pide la palabra el señor Bayona para extrañarse de que la Alcaldía no haya dejado exteriorizar al pue-

blo de Teruel su júbilo ante la reciente llegada de los ministros de Marina y Agricultura, hijos de esta provincia.

La Presidencia contesta que a nadie ha prohibido tales manifestaciones, y que en cuanto al recibimiento, ninguna comunicación oficial se había recibido en esta Casa anunciando la llegada, ni la hora y que los tenientes de alcalde fueron con él a saludarle.

El señor Arredondo culpa al Ayuntamiento de este hecho y dice que la Alcaldía debió reunir en sesión al Concejo para acordar los festejos a realizar a fin de quedar bien con los ministros, pues sabidos es que el alcalde debe ir constantemente con un visitante así desde el momento en que éste pisa el término municipal.

La Alcaldía insiste ignoraba la hora de llegada, y que el señor Arredondo, como familia y amigo de uno de los ministros, debió decirselo.

El señor Bayona se extraña de tales excusas y presenta un escrito que, leído por el señor secretario, se ve encierra un voto de censura para la Alcaldía.

El señor Sánchez Marco anuncia quedar al margen de este asunto que tanta política encierra. Dice que particularmente se honra con la amistad del señor Izancho para que oficialmente no hubiese sido saludarle. Insiste en que al comenzar la sesión ya vio asomada política.

La Alcaldía acepta este nuevo voto de censura y presenta la dimisión del cargo que ostenta. (Se oyen voces de ¡Muy bien!)

El señor Bosch dice que un voto de censura no es para abandonar el sillón.

El señor Bayona insiste en las censuras y se extiende en consideraciones sobre los actos que debieron hacerse en honor de que ellos tanto pueden hacer por Teruel.

El señor Maicas dice que como la primera tenencia la aceptó por amistad al alcalde, y esos votos injustos por no conocer la llegada de los ministros los toma para él presenta la dimisión irrevocable del cargo.

Se levanta la sesión.

Los ediles se ponen a discutir acaloradamente en el estrado la parte del público intervinieron hasta que el Salón fué desalojado.

TALLERES MECANICOS DE SANTIAGO ANDRES  
Balcones, rejas, cerrojos y puertas de hierro.—Carretera de Alcañiz, 14

FRUTALES  
de todos clases, aclimatados al terreno.—Para encargos: Sombrerera de M. Martín López  
Plaza Carlos Castel.—TERUEL

Se vende auto 10 caballos perfecto en todo servicio, poca consumo, patente corriente, 2.250 pesetas. Escriba señor Forca. Garage San Francisco.

Academia turolense  
Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

## ¡ANUNCIAR ES VENDER!

y anunciar en ACCION el único diario de la provincia, significa aumentar sus ventas en un 100 por 100, porque es el periódico de

MAYOR CIRCULACION, EL DE MEJOR INFORMACION Y EL DE MAYOR TIRADA

ARO IL.—Red  
Despu  
TEMAS DEL  
La SUS  
El Gobi  
co su prop  
terminación  
listas de ir  
lunes, pese  
buena hora  
saben de to  
pacíficamen  
Gobierno—  
elocuencia  
angustiosa.  
dida por su  
de inconfe  
lucha de cl  
Cuanto  
tragedia pr  
peligroso p  
ativa son tan  
proporcione  
jante indife  
Ya han  
este movimi  
por todos? l  
tes e inapla  
educadas.  
la festinist  
pleo de má  
destitución  
los mandati  
bendas; int  
de la Ley d  
colas y pec  
de los aloja  
nes de los A  
nicipales.  
Estos se  
entregaron  
fictos lleva  
dicen que s  
ellos les im  
dos del Gol  
paros y con  
No se ti  
una huelga  
viejo y dese  
es contra él  
Record  
tir, que mu  
agricolas, f  
del Parlam  
condenó la  
nicipales. N  
Creemos ha  
al Poder ac  
Tampo  
do, con fre  
campos y q  
vendría al  
Poder.  
Ahora  
de Agricult  
tiene plant  
resolverlo  
sería algo  
nada digar  
el sacrificio  
inapreciab  
extremos q  
la realidad  
ciones. Y le  
que se des  
con cariño  
No cre  
ocasión. Si  
y fitubeos  
labor.  
A deci  
del señor L  
placencias  
AMA  
para c  
pa  
100 pt  
Razón e